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1 Justificacion didactica de la ruta

Lo que pretendemos es realizar un recorrido por nuestra localidad, para mostrar a los
alumnos algunos rincones de sus calles, su historia y lo que sucede en el centro histérico
actualmente. Siempre se ha dicho que todo en la vida tiene una representacion
matematica y que es una herramienta fundamental en muchas disciplinas, pero lo mas
relevante es que su importancia alcanza tales niveles que por ello es esencial en el
contexto cotidiano. Las Rutas Matemadticas permiten que el alumnado resuelva
situaciones problemadticas en un contexto real, de esta forma estaremos potenciando el
desarrollo de la competencia matematica ya que los alumnos tendrdn que saber actuar
en un contexto concreto poniendo en marcha sus capacidades y seleccionando los
recursos que tengan a su alcance. Realizando la ruta los alumnos se daran cuenta para
qué sirven y para qué se utilizan las matematicas, encontrando una conexién entre los
conceptos teoricos y su utilidad practica fuera del aula.

Ademas hacen uso de herramientas para describir, explicar y anticipar aspectos
relacionados con el entorno. Los aspectos que vamos a considerar en esta ruta son:
figuras geométricas, numeros, simetrias, estadistica, mediciones...

Hemos decidido realizarla en Petrer porque los nifios son de la localidad y
pretendemos acercar las matematicas de una manera mas amena al entorno mas cercano
de nuestro alumnado, con el fin de que nuestros alumnos aprendan y consoliden

conocimientos matematicos.

2. Ruta “La historia de Petrer con Simeli y Alfonso”. Guia para el

docente

Nuestra ruta va dirigida a alumnos de tercer ciclo de primaria, concretamente para

sexto.

2.1. Objetivos
e Percibir la magnitud tiempo (leer y representar las horas, calcular espacios de

tiempos...)
e Representar temperaturas.
e Conocer los nimeros romanos.
e Identificar el concepto de razon utilizando las razones escalares y funcionales.
e Recoger y registrar datos en una grafica.

e (alcular el valor de centralizacién: moda y media aritmética
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e Utilizar instrumentos y estrategias de célculo y medida asi como procedimientos
de orientacion espacial.

e Conocer y utilizar las unidades de medida de longitud.

e Analizar las relaciones entre las cantidades de una situacion.

e Calcular el area y el perimetro de poligonos.

e Calcular el 4rea de una circunferencia.

e Identificar y construir figuras geométricas.

e Identificar los ejes de simetrias de figuras geométricas.

2.2 Contenidos

CONCEPTUALES PROCEDIMENTALES ACTITUDINALES

-Tabla de frecuencias. | -Utilizacion de la mediciony | -Interés por utilizar con cuidado y precision
Gréficos. las medidas para resolver diferentes instrumentos de medida y
- Porcentajes. problemas, comprender y herramientas tecnologicas, y por emplear
- Composicion de transmitir informaciones. unldades. 'fldecuadas. DI.SI,) osicion a la

) ., e, elaboracion y presentacion de graficos y
ﬁguras. Mosaicos. -Obtencion y utilizacion de tablas de forma ordenada y clara.
- Areas. informacion para la -Valoracion de la necesidad de reflexion,
- Moda. Media realizacion de graficos. razonamiento y perseverancia para superar
aritmética. -Calculo de areas. las dificultades implicitas en la resolucion de
Numeros romanos. problemas.. ) .
“Magnitud: Longitud. -Colaboracmn .actlva y responsal;;l; en el
Medida. trabajo en equipo, manifestando iniciativas

para resolver problemas que implican la
aplicacion de los contenidos estudiados.

2.3 Competencias
Las competencias que vamos a trabajar en la siguiente ruta matematica son:

Competencia en comunicacion lingiiistica, Competencia matematica (Comprension
conceptual, Desarrollo de destrezas procedimentales, Capacidades de comunicar y
explicar matematicamente, Pensamiento estratégico y Actitudes positivas en el alumno
en relacidn con sus propias capacidades matematicas), Competencia en el conocimiento
y la interaccion con el mundo fisico, Competencia social y ciudadana, Competencia
cultural y artistica, Competencia para aprender a aprender y Autonomia e iniciativa

personal.

2.4. Metodologia
Para una mejor descripcion de las actividades, a continuacién mostraremos un cuadro

donde apareceran los conceptos trabajados en la ruta, indicando si son conceptos de

consolidacion, o si son de construccion de nuevo conocimiento.
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TABLA ACTIVIDADES
Identificar Calcular Representar Estimar Recogida Visualizacion
de datos
Recorrido: Recorrido:
Mapa Mapa
Recorrido: Recorrido: Recorrido: Recorrido:
Relojes y Relojes y Relojes y Relojes y
temperatura temperatura temperatura temperatura
Parada 1:
Parking
Parada 1: Parada 1:
Porcentajes Porcentajes
Parada 1: Parada 1:
Cartel Petrer Cartel Petrer
(Area) (Area)
Parada 1: Parada 1:
. Parada 1: .
Aparcamient . Aparcamient
Aparcamientos
0s 0s
= Parada 2: Parada 2:
=| Adoquines Adoquines
§ Parada 2:
g La moda
© Parada 2: Parada 2: Parada 2:
La media La media La media
aritmética aritmética aritmética
Parada 2:
Simetrias
Parada 2:
Perimetro de
un poligono
Parada 3:
Numeros
romanos
Parada 3:
Figuras
geométricas
Parada 2: Parada 2:
E Creacion de Creacion de
= nuevas figuras a nuevas figuras a
= partir del partir del
8 adoquin adoquin
Parada 2: Parada 2: Parada 2:
Calcular la Calcular la Calcular la
superficie superficie superficie
Parada 2: Parada 2:
- Area de Area de
E poligonos poligonos
‘é regulares regulares
S
o Parada 3: Parada 3: Parada 3:
Escalera de Escalera de Escalera de la
la iglesia la iglesia iglesia
Parada 4: Parada 4:
Sombras Sombras
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2.5 Actividades
Para que la ruta sea mas motivadora para los alumnos, se llevara a cabo a través de las

explicaciones de dos personajes: un moro, llamado Simeli, y un cristiano, Alfonso,
debido a la importancia que tienen las fiestas de moros y cristianos en nuestro pueblo (la

historia la podremos observar en el cuaderno del alumno).

Parada 1

En este momento (el castillo, Figura 1) el profesor interviene y comenta lo siguiente:
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Figura 1. Plano de Petrer

El Castillo de Petrer es el monumento mas emblematico de nuestro pueblo. Los
habitantes musulmanes de Petrer en aquel entonces Bitrir, fueron los encargados
de construir esta fortaleza por finales del siglo XII. Ademas, en ¢l se representa
el acto de la Rendicion, en él se simboliza como los arabes se rindieron a favor
de los Cristianos.

Figura 2. Aparcamiento de Petrer

En esta parada (parking, Figura 2), vamos a ver la cantidad de coches que hay, y

realizar diversas operaciones con los datos que van a recoger en la Tabla 1:
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Tabla 1. Tabla recogida datos aparcamiento

APARCAMIENTO E
Numero de plazas 63
(4 de ellas son de minusvalidos)
Numero de plazas ocupadas Coches dorados: 2
(en el momento)
Coches rojos: 2 Coches blancos: 5
Coches platas: 6 Coches negros: 4
Coches azules: 4
TOTAL COCHES 23

Hay que tener en cuenta que al llevar a cabo esta actividad, los datos pueden
variar significativamente. Podriamos pedirles a los alumnos que lo representen mediante

una grafica 8 (Figura 3): parking
COCHES B coches rojos

@ Coches

8 platas

6 @ Coches
Zzl —’:H dorados

- T 0O Coches

0 —r T T T blancos
6 5" o o o o B Coches
P P I negros

é\@" ¢CoeCCCo @ Coches

&S azules

Figura 3. Ejemplo grdfica coches en el aparcamiento

Si los alumnos no saben que mas datos pueden obtener se les indicard que deben
calcular la moda. Esto lo hallaran tras la pregunta de ;cual es el color de coche que més
se repite?

La moda son los coches de color plata, ya que es el que mas se repite. Una vez
calculada la moda, se les preguntard sobre el porcentaje de plazas que se encuentra
ocupado. Para calcular el porcentaje de plazas que estan ocupadas, debemos coger el
dato de plazas totales (63) y el numero de plazas ocupadas. Por tanto, 23/63 X
100=36’5% estan ocupadas.

Y seguidamente sobre el porcentaje que representan los coches de color plata.
Para obtener el porcentaje de coches de color plata, tomaremos como referencia el
numero total de coches (23), y calcularemos qué porcentaje ocupan los coches de color
plata (6). Por tanto 6/23 X 100=26% de coches plata.

La siguiente cuestion planteada, es para calcular el area que ocupan las letras

(Figura 4). Si los alumnos no recuerdan cémo calcularla, se les hard ver qué forma de
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poligono tiene para que lleguen a ver que es un rectangulo, cuya formula es base x

altura.

Figura 4. Cartel aparcamiento

En este caso, la solucion seria la siguiente: 8.5 X 1.70 = 14.45 m?

Parada 2
En la parada de la Placa de Baix, se les pedira a los alumnos que se fijen en el suelo de

la plaza y observen qué formas ven en los adoquines (Figura 5). Los alumnos podrian
responder: los adoquines tienen forma cuadrada, hay una parte sombreada que es un
semicirculo, si unes la parte sombreada (de una figura cuadrada) con la otra parte
sombreada de la otra figura se forma un cuadrado sombreado, etc.

En el caso de que los alumnos solo se fijen en la figura del adoquin y no en las
partes sombreadas, les indicaremos mediante preguntas tipo: /jsi os fijais en la parte
oscura podéis observar alguna figura?, ;de qué tipo pensdis que es la figura? Puede ser
que vean alguna figura circular, que no sepan responder, o que vean facilmente un
cuadrado sombreado al unir ambas partes oscuras. Otro tipo de respuestas de los
alumnos podrian ser: observamos una figura circular, vemos un semicirculo, un sector
circular, si junto esta parte oscura con la otra me da un cuadrado, yo veo un circulo al
unir dos semicirculos sombreados, etc... Si dicen partes de un circulo, les diremos que

eso no seria una figura, sino una parte de la misma.

Figura 5. Adoquines de la plaza

Se les preguntard que si pueden calcular la superficie que recubre la plaza con
los adoquines, y que como se calcularia. Los alumnos podran responder: midiendo su
base por la medida de su altura, calculando el area, sabiendo lo que mide cada adoquin

puedo saber cual es la superficie total, si no sé los cm de cada lado del adoquin no
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puedo calcularlo... Si vemos que presentan dificultades, les diriamos a los alumnos que
vamos a considerar como unidad el cuadrado de cada adoquin. Al preguntarles qué
unidades de superficie se pueden utilizar, los alumnos contestaran cm2 o m2.

Para ampliar conocimientos, les diriamos a los alumnos que el suelo esta hecho
con una figura plana determinada, pero también se pueden utilizar otras formas.
Ademés, podriamos afiadir que para embaldosar el suelo se pueden usar los siguientes
poligonos regulares: tridangulos equildteros y hexagonos.

A continuaciéon nos fijaremos en los arboles (ya que estan decorados con
ganchillo, Figura 6). En este caso les pediremos a los alumnos que nos digan cudl es la
media de trozos de ganchillo por arbol (ya que no todos tienen los mismos trozos), y
para ello se les daré la Tabla 2.

A la pregunta ;Cuantos trozos de ganchillo se han realizado? Los alumnos deberan
responder: 937 trozos (no hay arboles para los meses de julio y agosto).

En el caso de jcudl es el color que mas se repite? (ya que cada uno representa a

un arbol), responderan que la moda es el arbol que representa a diciembre.

Figura 6. Arboles en la plaza

Tabla 2. Tabla registro datos drboles

ARBOL L NUMERO DE TROZOS
Azul (Enero) 63
Amarillo (Febrero) 68
Verde (Marzo) 90
Rojo (Abril) 85
Lila (Mayo) 88
Naranja (Junio) 85
Morado (Septiembre) 83
Rosa (Octubre) 120
Blanco (Noviembre) 97
Todos colores (Diciembre) 158
TOTAL= 937
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Y para calcular la media aritmética de los trozos realizados, los alumnos, para
calcular la media, deberian resolverlo de la siguiente manera:
e 1°Agrupamos los datos, es decir, sumamos todos los trozos de ganchillo que hay

en todos los arboles.

63+68+90+85+88+85+83+120+97+158=937

e 2°dividimos el total entre el nimero de meses.

937:10=93,7

e La cantidad media de trozos elaborados para cada arbol es de 93,7.

Al preguntar qué arbol supera la media, los alumnos podrian responder: El arbol
que mas supera la media es el del mes de diciembre. Puede ser porque en este mes hay
mas personas de vacaciones que disponen de mas tiempo para dedicarse a sus aficiones,
entre ellas tejer ganchillo. A continuacién planteamos a los alumnos que piensen en
como pueden averiguar si el edificio del Ayuntamiento de Petrer es simétrico y que que

nos indiquen el eje de simetria en la imagen (Figura 7):

YRR

Figura 7. Ayuntamiento de Petrer.

Si les preguntamos sobre tres elementos que sean simétricos en las imagenes:
e Ventanas rectangulares (5,5 a cada lado del eje).
e (Columnas que sustentan el balcon
e Fachada con tres poligonos a la misma distancia del eje de simetria.
En el apartado de la Iglesia, los personajes del cuaderno del alumno dirdn a los
nifios que fue construida en el siglo XVIII, concretamente en 1783, y les preguntaran
sobre cuantos afios han pasado desde su construccion. Los alumnos responderan que

han pasado 231 afios.
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Preguntaremos también sobre la figura plana que se puede observar debajo de la
barandilla. En este caso, la respuesta es un rectangulo y dos tridngulos o un trapecio
(Figura 9). Se preguntara si se pueden realizar otras figuras con las mismas figuras, y el

tipo de poligono que se ha formado: en este caso un romboide (Figura 8).

Figura 9. Iglesia de Petrer

/;Se podria calcular el area de poligonos irregulares descomponiéndolos en
otros poligonos de drea conocida? Si, descomponiendo cada figura en poligonos de
area conocida. Para ello necesitamos tomar las medidas de cada figura (Figura 10), el

area total seria la suma de las mismas.

6m
23m

1,3m

Figura 10. Medidas perimetro

Para calcular el perimetro de la figura, sumaremos todos los lados que forman el

contorno de la figura.
Perimetro= (6m + 2m) x 2 + 2,3m x 2 =20,6 m

Para calcular el area toral de la figura que se ha formado, calcularemos el area
del romboide, o bien, la suma de las areas de las distintas figuras geométricas que la
forman.
Area total figura= area rectangulo + area triangulos o Area romboide=base x altura
Area rectangulo= 6m x 1,3m/2=7,8m
Area tridngulo=2m x 1,3m/2=1,3m
Area total figura=7,8m x (1,3m x2)= 10,4m
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(Area romboide=8m x 1,3m =10,4m)
Por ultimo se les preguntara: ;Es simétrico el edificio de la iglesia de Petrer (Figura
11)? Si es simétrico, porque si doblamos la imagen por el eje de simetria, las dos partes

coinciden.

Figura 11. Iglégiéi»;i Petrer.
Parada 3
En esta parada nos encontramos en la ermita de Petrer. Sabiendo que fue construida en
la primera mitad del siglo XVIII, se les pedira que rodeen el afio al que pertenece el
siglo descrito anteriormente.
1634 1742 1689 1792

A continuacion, el profesor debe profundizar un poco mas sobre las fiestas

tipicas de Petrer (cuando se celebran, qué escenifican y donde, etc.).

En la siguiente actividad, tendran que decir si las escaleras son perfectas (Figura
12).

Vielo
Contrahuella —.I

Hugllg ——

Figura 12. Escaleras

Los alumnos deberan medir la contrahuella y la huella de varios peldafios,
realizar la operacion y comprobar que realmente la escalera no son escaleras perfectas,
su medida ronda los 100 centimetros.

Las soluciones midiendo los escalones que mas les llame la atencion, seria:

lera escalera: 60 cm huella + 18 cm contrahuella x2 = 96 cm
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3ra escalera: 60 cm huella + 16 cm contrahuella x2 =92 cm

Sta escalera: 62 cm huella + 16 cm contrahuella x2= 94 cm

7ta escalera: 123 cm huella + 18 cm contrahuella x2= 159 cm

9na escalera: 118 cm huella + 13 cm contrahuella x2= 144 cm

Ultima escalera: 116 cm huella + 20,5 ¢cm contrahuella x2= 157 cm

Al preguntar sobre la forma de la ermita, los alumnos deberan contestar: forma
rectangular. Y si preguntamos sobre las formas geométricas que podremos encontrar en
la fachada (Figura 13), los alumnos deberan contestar: tridngulos, rectangulos,
cuadrados, circulos. Mirando la ermita desde arriba, dirdn que podremos ver las

siguientes formas geométricas: octdgono, circulo, rectangulo, cuadrado y tridngulo.

Figura 13. Fachada ermita.

Preguntaremos también si es simétrica, y cuantas simetrias encontraremos en

ella. Si, una simetria. Y si la miramos desde detras, ;lo es? Si.

Parada 4: [ Ya estamos llegando al final de nuestra historia!
Una vez han llegado al parque 9 de octubre, los personajes del cuaderno, les
introduciran una breve explicacion de su historia.

Tras esta conversacion, explicaremos a los nifios la historia de la Comunidad
Valenciana, y el motivo por el cual lo celebramos: El 9 de Octubre se celebra el dia de
la Comunidad Valenciana, ya que el 9 de Octubre de 1238, Jaime I el Conquistador hizo
su entrada en Valencia, después de los pactos realizados con rey musulman de Valencia
AbulDjumaylZayyan el 28 de septiembre de 1238 para la capitulacion de la ciudad...

La siguiente actividad serd mediante un nomon descubrir la altura de diferentes
objetos, en este caso la siguiente torre (Figura 15).

Para la realizacion de esta actividad, la dividiremos en tres partes. En primer
lugar, los alumnos recogeran y organizaran los datos recopilados. En segundo lugar,

ofreciéndoles nosotros datos mas sencillos, pretendemos que los alumnos establezcan la
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relacion funcional existente. Por tltimo, los nifios utilizaran los datos que han recogido

para poder calcular la medida de la torre.

Figura 15. Estructura Piruli

En la primera parte, los alumnos deberan medir objetos y sus sombras. Con los
datos obtenidos, rellenaran la tabla que les facilitaremos a continuacién, con el objetivo
de que averigiien la altura de la torre a través de la proporcionalidad. Para facilitar la
primera parte de la tarea, se les daran a los nifios diversos objetos (palos) para que
puedan calcularlo con datos sencillos. En el caso de que no lo averigiien, se les dara a
entender que con objetos que encontramos en el parque, tales como postes o farolas,
podran obtener mas datos con los que les resultard mas facil ver como resolverlo, ya que
no es lo mismo pasar de 20 a 500, que de 100 (20x5) a 500. La finalidad de esta tarea es
que los alumnos recojan y organicen los datos. Para ello, se les proporcionara la tabla

vacia para que anoten los datos obtenidos en sus medidas (Tabla 3).

Tabla 3. Tabla registro medidas
Medidas Palo Palo Palo Palo Palo Palo Poste Farola Arco Torre

Objetos 56 29 18 16 14 12

Sombras 28 14°5 9 8 7 6 203 204 281 482

En la segunda parte, les ofrecemos a los alumnos los datos de la Tabla 4, y les
diremos que conociendo los siguientes datos, calculen lo que medira el poste, la farola,
el arco junto al aseo, y para finalizar, la torre gracias a la relacion funcional. Las

medidas utilizadas en esta actividad son centimetros, y con numeros redondeados.

Tabla 4. Tabla datos entregada a los alumnos

Medidas Palo Palo Palo Palo Palo Poste Farola Arco Torre

Objetos 50 30 20 12 10 400 400 600 1000
Sombras 25 15 10 6 5 200 200 300 500
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Con estos datos, los nifios llegaran a la relacion que la sombra mide la mitad del
objeto, y es por ello que podran calcularlo multiplicando las sombras por 2, y sabiendo
esto, podran responder a la pregunta: ;qué mide la torre?, en este caso, la respuesta
correcta, seran 10 metros. Para finalizar, volveran a la tabla que ellos habian hecho, para

anotar estos resultados, conociendo las proporciones existentes (Tabla 5).

Tabla 5. Relacion de proporcionalidad resultados obtenidos por alumnos

Medidas Palo Palo Palo Palo Palo Palo Poste Farola Arco Torre
Objetos 56 29 18 16 14 12 406 408 562 964
Sombras 28 14°5 9 8 7 6 203 204 281 482

En esta actividad el maestro podra aprovechar la ocasion para explicar la teoria
de los triangulos semejantes. Indicando al alumnado que dos tridngulos son semejantes
cuando tienen sus angulos iguales y sus lados son proporcionales. Podemos decirles que
no es necesario que se cumplan todas las condiciones para serlo, ya que también dos
triangulos son semejantes si tienen un angulo igual y proporcionales los lados que los
forman.

En la siguiente actividad deberan calcular el area de la fuente del parque

(circulo, Figura 16). Los alumnos tendran también la férmula del area, para recordarla.

Figura 16. Fuente.

En la siguiente actividad deberan calcular el area del circulo.
A=nr’

Solucion:

Medida fuente: 3’15

Medida radio: 1’57

A=314x 1’57>=7"73
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2.5 Evaluacion

La evaluacion de nuestra ruta matematica se llevard a cabo de manera continua y global

a lo largo de la temporalizacion de la misma. Los criterios de evaluacion que tendremos

en cuenta para evaluar a los alumnos estan recopilados en la siguiente rubrica (Tabla 6):

Tabla 6. Criterios de evaluacion

CONSEGUIDO

CONSEGUIDO
CON AYUDA

NO
CONSEGUIDO

Conoce el concepto de magnitud.

Maneja y percibe correctamente la magnitud
tiempo.

Maneja y percibe correctamente la magnitud
longitud.

Realiza el cambio de unidades de tiempo

Realiza operaciones con nlimeros romanos.

Hace estimaciones de medidas.

Resuelve correctamente problemas
relacionados con 4reas y perimetros de
poligonos y circunferencias.

Identifica y construye figuras geométricas.

Identifica correctamente los ejes de
simetrias de figuras geométricas.

Opera y calcula adecuadamente la moda y
media aritmética

Representa y registra correctamente datos
en una grafica.

Es ordenado en el procedimiento de
realizaciéon y resolucion de problemas
planteados.

Muestra una actitud positiva y activa frente
a los problemas planteados.

REFERENCIAS

Visto el dia 28 de abril de 2014: http://www.jdiezarnal.com/nueveoctubre.html

Visto el dia 28 de abril de 2014: http://www.petrer.es/cas/turismo.html

Visto el dia 28 de abril de 2014: http://www.arteguias.com/alicante/petrer-alicante.htm
Visto el dia 30 de abril de 2014: http://www.redjaen.es/francis/?m=c&0=49406




